
уград ња „пан ци ра” пла ни ра на је за „ја стре бо ве” 
и Ми-8. у на став ку ра да пан ци ри су угра ђе ни 
и про ве ре ни на по јед ном „ја стре бу”, Ми-8 и „га зе ли”. 

ОклО пље ни 
ва зду хО плО ви

а р с е н а л

МаМци и панцири (2)
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„Јастребови” у бришућем лету у грађанском рату
од 1991. до 1995. године били су честа мета
пешадије и зато су погођени у десетинама прилика 



П
и ло ти из је ди ни ца пред ла га ли су у ле то 1991. го ди не
да се на ави о не, по себ но ла ке ју ри шни ке, ста ви не -
ка вр ста за шти те ко ја би ба рем по кри ва ла пи ло та.
На зах тев је ди ни ца из Ко ман де РВ и ПВО, 27. сеп -
тем бра 1991, по кре ну ли су про це ду ру за мо ди фи ка -
ци је за за шти ту по са да и ле те ли ца од деј ства стре -

љач ког оруж ја. Пр ва ин стан ца био је ор ган за ме ни ка на чел -
ни ка Ге не рал шта ба (ЗНГШ) ЈНА за РВ и ПВО, ко ји је у то вре -
ме био за ду жен за рад ВТИ – Жар ко во. Ин сти тут је 8. ок то -
бра 1991. до био хи тан за да так да про јек ту је за шти ту за ави -
о не. 

Ге не рал штаб је пред ло жио да се раз мо тре за шти та пи -
ло та, од но сно по са де и ка би не, и ком би но ва на за шти та и пи -
ло та и ка би не са мо гућ но сти ма уград ње за штит них пло ча
об ла га њем спо ља и уград њом у уну тра шњост ка би не. За -
шти та је мо ра ла да оси гу ра пи ло та од деј ства стре љач ког
на о ру жа ња ка ли бра 7,62 mm, са уда ље но сти од 200 m, при
услов ном уда ру зр на под углом од 90°, а да ма са за штит ног
ма те ри ја ла не пре ла зи 35 kg по ква драт ном ме тру. Пр ви ко -
рак би ла је из ра да про це на осе тљи вих ме ста, ко ја је по ка за -
ла да пр вен стве но тре ба да се за шти ти пи лот ски про стор.

При о ри тет су би ли ла ки ју ри шни ци „ја стреб”, јер су се по ка -
за ли вр ло осе тљи вим на по гот ке ау то мат ских пу ша ка и пу -
шко ми тра ље за. Тра же но је да се њи хо ва за шти та обез бе ди
у што кра ћем ро ку – то ком је се ни 1991. го ди не. 

За штит ни па не ли
Тим ВТИ, ко ји су во ди ли пу ков ник инж. Зо ран Ка рић,

инж. Го ран Ђу рић и Го ран Ву ка ди но вић, пред ло жио је ла ке
пан ци ре од че ли ка, ле гу ре алу ми ни ју ма и цин ка PD-33, па ра-
ара ми да ке влар К29, по ли е ти лен ске тка ни не и ла ми ни ра ног

„флот” ста кла. То су би ле ба ри је ре де бљи не 14 ми ли ме та ра,
по вр шин ске ма се од 40 kg по ква драт ном ме тру. Про це њи -
ва ло се да та ква за шти та пот пу но за у ста вља по гот ке раз ли -
чи тих ка ли ба ра од 5,56 mm до 7,9 ми ли ме та ра. Као стан дард
тра же но је да мо же да за у ста ви пан цир но зр но 7,9×57 mm,
ко је по га ђа ле те ли цу са уда ље но сти од 100 ме та ра. 

За ми шље но је да се па не ли про јек ту ју пре ма кон фи гу -
ра ци ји по вр ши на ле те ли це без на ру ша ва ња основ не струк -
ту ре. Сви па не ли де мон ти ра ју се ла ко и бр зо и пре но се се са
јед не на дру гу ле те ли цу без по себ них ала та и за то по себ но
ква ли фи ко ва ног ка дра. 

Ле гу ра PD-33 мо гла се на ба ви ти из Ком би на та алу ми -
ни ју ма Ти то град, а об ра да је по ве ре на фа бри ци „ППТ – Би је -
ло По ље”. У фа бри ци „Ми ло је За кић” из Кру шев ца обез бе -
ђе но је гу ми ра но плат но, а од фир ме „Ре корд” из Бе о гра да
гу ми ра ни про фи ли. 

Нај ве ћи про блем би ла је на бав ка ке вла ра К29 ко ји се
мо рао уво зи ти у вр ло сло же ним по ли тич ким при ли ка ма, ка -
да ни је би ло ла ко про на ћи фир ме вољ не да про да ју на мен ске
вој не ма те ри ја ле. Ка сни је је про на ђе но ал тер на тив но ре ше -
ње – ма те ри јал са за шти ће ним име ном Twaron, ко ји је ау тор -
ство хо ланд ске хе миј ске ин ду стри је АК ЗО (са да Акзо Но бел).
Реч је о екви ва лен ту ке вла ра, ко ји је јед на ко ефи ка сан и што
је нај ва жни је на ба вљен је не ким ка на ли ма ко ји су функ ци о -
ни са ли у рат но до ба. 

На основ ну пред ло га ВТИ-а да се као основ ни ма те ри -
јал ко ри сти PD-33, ЗНГШ за РВ и ПВО на ре дио је 18. но вем -
бра да ВТИ бу де но си лац ра да на за дат ку „за шти та ле те ли -
ца од деј ства стре љач ког на о ру жа ња”. За по че так од ре ђе но
је да се мо ди фи ку ју као про то ти по ви је дан Ј-21 „ја стреб” и
је дан      Ми-8, ко ји су већ до би ли  па сив ни оме тач ки си стем
(ПОС), и да се на јед ну „га зе лу” угра де „пан цир на” се ди шта.
У то вре ме у Ин сти ту ту се уве ли ко ра ди ло на из ра ди ра ди о -
нич ке до ку мен та ци је и на про јек ту за шти ту Ми-8 и „га зе ле”. 

За др жа ни су „ста ри” зах те ви за за шти ту „ја стре ба” од
по гот ка ка ли бра 7,62 mm са уда ље но сти од 200 m при углу
од 90°, а за Ми-8 де фи ни са на је за шти та од по гот ка зр на ка -
ли бра 7,9 mm са 100 m пан цир ног зр на под углом од 90°. Ли -
ми ти ра на је ма са „пан ци ра” за „ја стре ба” на мак си мал но 50
kg, за   Ми-8 на 600 kg и за „га зе лу” 38 kg по се ди шту. 
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Се риј ска уград ња „пан ци ра” пла ни ра на је на ба зи про -
ра чу на за 20 „ја стре бо ва” и 15 Ми-8, а уград ња но се ћег си -
сте ма за при чвр шћи ва ње за шти те на још 20 „ја стре бо ва” и
20 Ми-8. Ко нач ни број ле те ли ца ко ји ма би се угра ди ли „пан -
ци ри” тре ба ло је да се од ре ди по сле из ра де про то тип ске
пар ти је. У на став ку ра да на про јек ту пан ци ри су угра ђе ни и
про ве ре ни на по јед ном „ја стре бу”, Ми-8 и „га зе ли” и на то -
ме се оста ло. Од у ста ло се од на став ка про јек та и те ма је па -
ла у за бо рав. 

Ка да су по че ле бор бе на Ко сме ту по са де Ми-8 и „га зе -
ла” ле те ле су без за шти те. Мо ра ло се ле те ти иа ко су Ал бан -
ци има ли зна тан број те шких ми тра ље за 12,7 mm и оста лог
ау то мат ског оруж ја. Сре ћом, би ли су не е фи ка сни јер ни су
ор га ни зо ва ни и об у че ни за га ђа ње ле те ли ца. 

Окло пље ни ја стреб
У из бо ру ма те ри ја ла и ре ше ња за за шти ту струч ња ци

ВТИ – Жар ко во кон сул то ва ли су се са ко ле га ма са Ин сти ту та
без бед но сти и са пи ло ти ма 252. еска дри ле, чи ји су „ја стре бо -
ви”, „га ле бо ви” Г-4 и Г-2 де се ти на ма пу та по го ђе ни зр ни ма из
стре љач ког на о ру жа ња. У тој је ди ни ци би ли су до слов це жи -
вот но за ин те ре со ва ни за то да се њи хо ви ави о ни што бо ље
за шти те. У при пре ми про јек та 18. ок то бра пре гле да на је тех -
нич ка до ку мен та ци ја 11 ави о на 252. еска дри ле ко ји су ко ри -
шће ни у бор бе ним деј стви ма. 

Ана ли за по го да ка у „ја стре бо ве” по ка за ла је да се мо ра
до дат но за шти ти пи лот ски про стор јер у тој зо ни не ма до -
вољ но ја ке струк ту ре као што су ја чи окви ри, око ви, но сна но -
га и слич но. Сви еле мен ти за шти те де мон та жно су ве за ни за
ави он без ин те гра ци је са струк ту ром. Пан ци ри су по ста вље -
ни спо ља на обе боч не стра не ка би не и уну тар пи лот ске ка би -
не на боч ним стра на ма пул то ва и на па то су на по зи ци ји на ко -
јој су но ге пи ло та и на се ди шни ци. 

Про це њи ва ло се да ће PD-33/ке влар К29 ре ши ти про -
блем за шти те под де фи ни са ном зах те ву (зр но 7,62 mm са
200 m) по при хва тљи вој це ни ко ја се мо ра ла пла ти ти у по ра -
сту ма се ави о на. По вр шин ска ма са твр де за шти те би ла је
33,5 kg/m². Из бор ма те ри ја ла и сме штај пло ча по ве ћа ли су
за шти ту пи ло та за 35% од по гот ка у гла ву, а до 82% од по -
гот ка у сто мак. Осим пан ци ра у Ин сти ту ту је оце ње но да би
пи лот тре ба ло да има и пан цир ни пр слук и пи лот ску ка ци гу,
јер се не мо же за шти ти ти зо на по клоп ца пи лот ске ка би не и
ве тро бра на.

На зах те ве да се раз мо три за шти та ју ри шни ка у ВТИ –
Жар ко во про це ни ли су да се иде на уград њу пан ци ра на Ј-21 и
не уво ди за шти та на Ј-22, јер при раст ма се про ра чу на те на
150 kg у за шти ти мак си мал ног оби ма (због тан гент не ре зер ве
по ти ска) де гра ди ра пер фор ман се ави о на, а осим то га, так ти ка
дво мо тор ног ју ри шни ка и ви ше пер фор ман се чи не тај ави он
ма ње из ло же ним ва три стре љач ког оруж ја. 

Уград ња пан цир них пло ча на „ја стре бо ви ма” про ве де на
је у За во ду„Мо ма Ста ној ло вић” у Ба тај ни ци под вод ством ти -
ма из фа бри ке „Утва”.  

Као про то тип иза бран је ави он Ј-21 ев. бр. 24122 из 252.
еска дри ле, про из ве ден ја ну а ра 1971. го ди не, ко ји је ви ше пу -
та по го ђен из стре љач ког оруж ја. Пло че су угра ђе не то ком
де цем бра, а ави он је по ле тео по след њег да на 1991. го ди не. 

Ма са за шти те би ла је у за да тим окви ри ма и из но си ла је
49,2 kg, али је на ту ма су тре ба ли до да ти 18 kg оло ва, ко је је
по ста вље но у вен трал фин за урав но те же ње цен тра же ави о -
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ОКЛОП
Пр во бит но за ми шље ни пан ци ри од алу ми ни ју ма, де -

бљи не 12 mm са 12 ела стич них сло је ва ке вла ра К29, тре -
ба ло је да за шти те ле те ли цу од по гот ка зр на под углом од
90° при га ђа њу из ау то мат ске пу шке М70 са ра сто ја ња од
200 m са по чет ном бр зи ном од 735 m/s за обич но зр но,
750 m/s за про бој но и 710 m/s за тро дел но са че лич ним је -
згром и од свих зр на ка ли бра 5,56 ми ли ме та ра. 

Пан цир је пру жао за шти ту од по гот ка под углом до
45° зр на ка ли бра 7,62×51 mm НА ТО из ау то мат ске пу шке
Г3 и ка ли бра 7,9×57 mm из пу шке М-76 у га ђа њу са 200
ме та ра ра сто ја ња. Та ко ђе, пру жао је за шти ту од по гот ка
под углом до 30° пан цир ног зр на ка ли бра 12,7 mm М8 за
про тив а ви он ски ми тра љез М2ХБ „бра у нинг” (Browing).

Цртежи неоствареног плана да се панцирни панели уграде у пилотску кабину Г-4 (ВТИ)

Узорак панцирне плоче обликоване према
површини бочних страница трупа у пределу
кабине „јастреба” који је коришћен за провере
зауставне моћи карактеристичних зрна
пешадијског оружjа (А. Радић)



на, а за тим и 46,6 kg кон теј не ра па сив не за шти те и ма ма ца.
Укуп но, ма са „ја стре ба” по ве ћа на је за 113,8 ки ло гра ма. 

Де мон стра ци о ни лет пред по сма тра чи ма из Ин сти -
ту та, ко ман де ви да и Ге не рал шта ба из вео је 3. ја ну а ра
1992. го ди не ма јор Слав ко Ба рић. Пре ма пла ну ле та пи -
лот се пе њао до ви си не од 2.000 ме та ра под углом од 15°,
а за тим при бр зи ни од 450 km/h из вео ле ви, а по том и де -
сни за о крет, вра тио ави он у хо ри зон тал ни лет и из вео ле -
ви и пу ни де сни ва љак и по сле то га сле тио. На осно ву јед -
ног де мон стра ци о ног ле та мо ди фи ко ва ног ави о на у ВТИ
– Жар ко во про це ни ли су да до дат на ма са не ма ути ца ја на
пер фор ман се ави о на и да за то ни је по треб но про ве сти
до дат не про ве ре.
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ПР ВА ОШТЕ ЋЕ ЊА ЗР НИ МА ПУ ШКЕ

Пи ло ти два „ја стре ба”, број 24116 и 24122, уо чи ли су 22. ју -
ла 1991. го ди не, на ви зу ел ном из ви ђа њу при ли ка у ис точ ној Сла -
во ни ји, код ме ста Но ви Ча ков ци, не сва ки да шње ак тив но сти и но -
ве по ло жа је хр ват ских сна га. На ави о не је отво ре на ва тра са зе -
мље из пе ша диј ског оруж ја. Оба ави о на су по го ђе на и лак ше
оште ће на. Пи ло ти су се вра ти ли у Ба тај ни цу и из ве сти ли о ин ци -
ден ту. По ле тео је дру ги пар на ко ји је по но во отво ре на ва тра и
пи ло ти су уз вра ти ли и уни шти ли обје кат у ко јем је до шло до се -
кун дар не де то на ци је сред ста ва рат не тех ни ке ко ја су се та мо на -
ла зи ла. Био је то је дан од пр вих при ме ра деј ста ва хр ват ских сна га
на ави о не, па су сним ци оште ће них ави о на по ка за ни исте ве че ри
на удар ном Днев ни ку у 19.30 ча со ва. 

Ре ак ци ја прет по ста вље них на до га ђај код Но вих Ча ко ва ца
би ла је стрикт на и ко ман дант ви да ге не рал-пу ков ник Звон ко Јур -
је вић за тра жио је од пи ло та 252. еска дри ле да од са да ле те на
500, 800 и ви ше ме та ра. 

Бор бе су се то ком ле та раз ма ха ле и ави о ни су све че шће по -
га ђа ни јер су на на ре ђе ним ви си на ма ле та би ли из ло же ни ва три
из сва ке ду ге це ви са зе мље. 

Пи ло ти су тра жи ли ре ше ње и на са стан ку при пад ни ка ба -
тај нич ке 252. еска дри ле, ко ји је 1. сеп тем бра 1991. одр жан са ко -
ман дан том ви да, глав не те ме би ле су ве ли ки број по го да ка у ави о -
не и пред лог да се не ле ти на ви си на ма ни жим од 700 ме та ра. Ко -
ман дант је тра жио да се из над кри зних под руч ја не ле ти ван ко -
му ни ка ци ја и ни ка ко на ви си на ма 100–200 ме та ра. Сре ди ном сеп -
тем бра, ка да су већ обо ре на три и оште ће но осам ави о на
252. еска дри ле, пи ло ти су од лу чи ли да пре ђу на ви со ку ше му деј -
ста ва от ка чи ња њем те ре та са ви си не 2.000–2.500 ме та ра. 

На основ ну по чет них ре зул та та ЗНГШ за РВ и ПВО пот -
пи сао је већ 9. ја ну а ра од лу ку да се при хва ти про то тип ско ре -
ше ње и да се мо ди фи ку је 55 ју ри шни ка Ј-21 и 25 из ви ђа ча ИЈ-
21. Уград ња пан ци ра на „ја стре бо ве” тре ба ло је да бу де при о -
ри тет. Из ра ђе на је ли ста при о ри те та за за шти ту, по ко јој је
по сле „ја стре бо ва” пан ци ре тре ба ло угра ди ти на „га ме”, на 35
ко ма да ХН-45М и 30 ко ма да ХН-42М, за тим на де вет Ми-8, 70
„га леб Г-4”, де вет из ви ђач ких ХИ-42 „хе ра” и на 30 не на о ру -
жа них „га зе ла” (10 ХО-45 и 20 ХО-42). Осим већ по кре ну тих
за да та ка за шти те Ми-8 и „га зе ла”, но ви на је био „га леб Г-4”,
за ко ји се про це њи ва ло да мо ра до би ти пан цир јер из во ди
бор бе на деј ства кла сич ним на о ру жа њем у слич ним усло ви ма
као Ј-21. 

По сле пре и спи ти ва ња про це не по тре ба од у ста ло се од
„ја стре бо ва” и рас ки ну ти су већ пот пи са ни уго во ри са про из -
во ђа чи ма, а већ 16. ја ну а ра ЗНГШ пот пи сао је но ви акт са
истим при о ри те ти ма као ра ни је, али са да без 80 Ј-21 и ИЈ-21. 

До ку мен та ци ја за Г-4 до ста вље на је фа бри ци „Утва” већ
31. ја ну а ра. Ра чу на ло се да ће се ис ко ри сти ти ма те ри ја ли ко ји
су би ли пла ће ни за рас ки ну те уго во ре за „ја стре ба”. У хо ду,
фе бру а ра 1992. го ди не, као за ме на за ке влар К29, уве зе не су
пр ве ко ли чи не Тwaron-a. 

Пан ци ри су ски ну ти са „ја стре ба” број 24122, ко ји је оти -
шао на ре дов ни ре монт 21. апри ла 1992, и вра ћен је на зад у
252. еска дри лу две го ди не ка сни је. ƒ

(На ста вак у иду ћем бро ју)
Алек сан дар РА ДИЋ

Један од цртежа који су настали у раду на
пројектовању панцира за „јастреба” на којем се
јасно види тежиште на заштити пилота (ВТИ)

Оштећење од пушчаног
метка на „јастребу”, 
22. јул 1991. 
(Младен Савић)
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